

內政部登記證警字第7114號

中華郵政登記認為新聞紙類

西川郵政管理局第一八五卷

高麗書大晦字桂利

校聞

湯校長出國講學

校務執行委員會成立

本校漫校長望請辭職，已由校董會准其請假赴美講學，並為本校籌集復校基金，所有湯校長在校考津，均照支至本年七月底止。至於校務，則在新校長未聘定前，暫由校務委員會負責執行。該項委員會，由校董會聘請總稽核馬爾濟，王教務長，蕭訓導長，醫學院侯院長及理學院卡院長等五人組成，並由馬爾濟先生擔任主席。各委員於奉命後，當於本月八日正式視事云。

錄 期 日 本

一 條聞

校務執行委員會成立

教務處證明冊補考

本期註冊學生就讀
丁山教授到校

(二) 學生活消息一束

卷之三

八十大慶紀念議式

本校簡史

我所認識的齊魯大學

一蓮華記各

行宣經題

100

齊魯大學校刊

本校於空襲成立後，即於本月九十一日辦理註冊手續，十二・十三兩日逐課，十四起開始正式上課。

本校自本月二十日起，補行上期大考，至二十四日完考畢，所有成績，刻正在分頭批閱結算中。

本期註冊學生統計

本期註冊同學，截至本月三十五日止。計共為三十二人。
茲分別表列如後：

院別	人數
文學院	一四八
理學院	六四
醫學院	一〇〇
總計	三二二人

文系新聘

丁山教授到校

本校文學院國文系，頤聘丁山先生為教授兼代系主任。丁教授係北大文科研究所國學門畢業，歷任北京、四川、中央及東北各大學史學系教授，並曾一度任中央研究院歷史語言研究所研究員，著有《說文解義箋注》、《釋疾》、「從三代都邑論其民族文化」、「九州通考」及《吳回考》等，博雅精核，極為士林所推重。茲丁先生已到校授課，計本期所開課程，有「傳記文研究」、「目錄學」及「各體文習作」等三門云。

又中國文學會於三月三十日下午假本校恩義堂召開本期首次聯誼會，並歡迎新系主任丁山教授。

史社系新開課程

本校文學院史社系，本期新開課程兩門，一為「讀書指導」

一，由系主任胡厚宜講授，一為「本國地理」，由鄒勵儉教授講授。又該系「中國近代史」一課，改由沈鑑教授擔任。

一年級升旗

本校訓導處，於補考完畢後，即佈告自四月二日起，所有一年級同學，照常於每晨七時半，舉行升旗典禮，將由各訓導長親自領導舉行，以示鄭重云。

女生注意

運動時節着短裝

本校訓導處頤佈告規定，凡女生上體育課時，須一律着短服。刻已由黃宗文先生認真執行云。

學生生活

學生自治會改選

劉世慶張光博為正副主席

本校學生自治會主席邵崇鋐及副主席謝永輝，茲均以故離校。學生自治會特於本月十九日，國父紀念週上奉訓導處合議行選舉，結果劉世慶女士以一五八票當選為本屆主席，張光博君以一五四票當選為副主席云。

通譯官去來

軍事委員會外事局頤在蓉招考高級通譯官，本校同學楊燕蟾、鄭世武、劉瑞聖、呂猶龍等應考獲錄，行將赴渝報到，學生自治會特於本月二十八日設宴歡送云。

本校外文系一九四五級同學郎新康、朱萍，及史社系一九

四六級同學雷光熙等三君，於前年應徵，任盟軍通譯工作，業已期滿，依例返校復學，已於日前正式上課。

正是錦里好風景

花開時節好遊春

戴鴻福先生 二千元
趙光鍼先生 五百元
徐鑑先生 五百元
王永貴先生 八百元

李匯文先生

五百元

王永貴先生

四千元

(待查)

共計九千三百元

文學院政經系一九四五級同學，於三月二十五日在青羊宮召開級會，並參觀花會云。

文學院一九四六級級會，於三月二十九日，在二仙庵舉行，並參觀花會云。

文學院一九四七級級會，於三月二十九日，全體赴青羊宮參觀花會，藉誌聯歡云。

★★★

徵信錄

★★★

江教授子女獎學金募集經過

本校政經系一九四三畢業同學王春旭女士於去冬參加知識青年從軍，頤在壁山二〇一師政治部工作。
中社系一九四四年畢業同學劉宗一，頤應彭水縣政府聘，榮膺該縣社會科科長。何肇發同學應聘為全大社會系助教，劉玉傑女士應聘為燕大社會系助教。

關於江清、王會文二教授子女獎學金事宜，經推葉鹿鳴教授負責籌集，蒙各地校友踊躍樂捐，業達一萬二千餘元。本期開學時，以江元恩早已應徵為遠征軍離校，故將此項獎金，分給江燕芬、王寶華二人，計各得六千元正。惟江燕芬經劉蘭英主任暨希克聖教士之介紹，得享受紐約 Mary Greece 之網，完全津貼。該項津貼頗足維持其在校之生活，故凡此後各方惠捐之獎學金，擬專作王寶華津貼，今將其募集分配經過，申明如上。並懇請諸先哲芳名及款數如次，頤表申謝：

馬金堂先生 一千元

本校八十大慶紀事

卅二年十二月廿八、廿九兩日

本校隆重慶祝成立八十週年紀念

本校創設於民國紀元前四十七年，設校於山東濟州，十六年抗戰軍興，濟南淪陷，本校乃遷移至成都華西壩繼續開辦，本年適屆八十週年紀念，因國難嚴重，不願過事鋪張，定本年十二月二十七日至明年十二月二十六日為紀念年，在紀念年中，計劃推行四項主要工作。

一調查並整理本校八十年來對學術方面之貢獻，（包括有關著作及講演繙譯）

二調查歷年畢業生

三加聘並充實各院系之講座，並進行戰後復校之準備。

四選派校友至歐美傳播本校在戰時之實際情況，以及海外託事部對學校之計劃。

五編印紀念刊，並製發紀念章。

二十七日前十時假華西大學體育館舉行成立八十週年紀念開幕典禮，會場佈置莊嚴美觀，到各界首長來賓校友及教職員同學生六百餘人，首先由湯吉禾校長報告八十週年慶祝意

議：
一追念已往：謂本校前身會文館僅遲於北京同文館之設立三年，故本校可謂開風氣之先，八十年來賴幾位先賢之慘淡經營始有今日。

二檢討現在：因物力人力之缺乏，缺陷在所難免，後當隨時改正。

三策應將來：紀念年中加備工作以作爲八十週年校慶禮，後由教育部長代表黃主任委員季陸代表致詞，張主席致詞，謂本校精神爲「純樸篤實」，惟篤實者始能剛強，語多勉勵，未有燕京大學文學院長馬鑑，董事長代表李廷安院長相繼致詞，十二時餘始散會。

二十七日下午一時聚餐，席設男生宿舍前草坪，是日天色陰沉，入口處有全體男生恭賀校慶之壽扁一塊，惹人注目，各校友教職員學生均抽簽入座，其間並有侯玉璋院長講齊大外史，六百餘人邊喫邊笑，達一時餘始散，繼而開放男女宿舍，晚七時至十時並有遊藝大會。

二十八日上午體育表演，有各種球類比賽，晚七時有本校國劇社公演國劇，本校國劇社成立於民國二十九年十月，當爲慰問昆明國立西南聯合大學慘遭敵機轟炸舉行首次募捐公演，初次演出即震撼成都，無不知有齊魯大學國劇社者，四年來國劇社同學利用課餘勤習，常有驚人演出，華西壩鐘樓劇院七下，華西大學體育館即已人山人海，後至者幾無地可容，至十時餘始散會告結束。

齊魯大學八十週年紀念

教育之光

朱家驛

齊魯大學八十週年誌慶

文化先導

孔祥熙

本校簡史

本校之創設，發軔於山東登州之文會館，民國元前四十七年。美國長老會狄考文博士創立該館，授學子以理化天算等科，博士慘淡經營，垂三十六年之久。嗣以登州僻處一隅，士子負笈非易，乃於民元前七年，與青州浸禮會庫壽齡碩士所辦之廣德書院大學生合併，改名廣文學堂，校址在濰縣，校長爲柏爾根，此本校文理兩學院之由來。

民國元前三十年美國長老會托會東博士設醫學堂於濟南，時英國浸禮會之武成獻，巴德順，亦於青州開辦醫學，至民元前五年，二校在濟南合併，改名爲共和醫道學堂，建築校舍實驗室等，並招收新生，同年羅氏駐華醫社，將北京協和醫學生三班資送來濟，並協助領款爲擴充校舍儀器之用，嗣經中國博醫會之醫學委員會建議，將金陵大學醫科，漢口大同醫學併入濟南共和醫道學堂。

民國六年，青州之神道學堂亦移至濟南，協辦教會教育者，僉謂廣文學堂，其利醫道學堂與神道學堂有合作之必要，乃於新建門外千佛山下購地數百畝，建築新校舍，民國六年又將廣文學堂遷入，合醫學神學，名曰齊魯大學，民國十二年北京神科脫離本校，而改稱文、理、醫等科爲文學院、理學院、醫學院。民國二十年十二月十七日奉教育部令核准立案。

民國二十六年中日戰起，濟南失陷，本校於是年十月停課後，積極籌劃遷校，卒於二十七年秋在川成都在華西壩內，藉華西協合大學之便利，正式復校，除無線電專修科一時因設備不足未能繼續外，文、理、醫三院各系及國學研究所均同時恢復。三十年秋又增設製藥學系，屬於理學院。三十一年秋復增設醫科研究所寄生蟲學部，均先後奉令核准立案。

我所認識的齊魯大學

顧韻蘭

大約在我十二三歲的時候，我就看見鉛印的三本厚厚的書，題爲「筆算數學」，是山東文會館狄考文著作的。那時我還不會演算，心想：這是多麼的偉大呀！倘使我都能學會了，豈不是就成了一個數學家嗎？後來進了中學，我的算數老師嘉定朱先生把這部書裏的習題完全演出了，手寫石印，裝成八冊，命名「筆算數學習題詳解」，更使我十分佩服。但那時，我又見到了文會館出版的「代數備旨」、「形學備旨」（幾何）、「八線備旨」（三角）等書了，才知道筆算數學只是初步的數學。這又使我想像：山東的文會館該是專門研究數學的。實在，在

這個十餘年裏頭，文會館的數學工作支配了全中國的數學教育，無論是新式的學校，或舊式的私塾，或自修的個人，只要弄到教學，便沒有不買他們的書當作教科用的，正像日本那河明世作的一支那通史支配了那時全中國的歷史教育一樣。

直到民國二十年春間，我到濟南遊覽，才進入齊魯大學，住了一宿，參觀了各部門。那邊校舍的精整，花木的妍麗，圖書設備的豐富，是永遠抹不掉的印象。

抗戰的第三個年頭，我來成都主持齊大的國學研究所，和一班同事們談起本校的歷史，才知道我們童年傾心的文會館就是齊魯大學的前身，這一個學校已有了七十餘年的歷史。遠在清同治四年，即西元一八六五，有幾位教士在山東登州府建立文會館。那時太平天國的戰事初結束，捻黨的軍事又緊急起來，天津條約既訂立，外患也成了嚴重的問題，有識的人士亟亟要安內靖外，變法圖強，既注意於工業的製造，數學便是基本的技術，所以北京立了天文數學館，登州便立文會館。在文會館裏，有天文數學書的編印，有機器房的設置，有航海術、測繪學等課程的規定，處處印合了時勢的需要。

文會館一遷灤縣而為廣文大學堂，再遷濟南而為齊魯大學，規模益備，貢獻益大。

先就學術方面說：自從發現了甲骨文字以來，齊大的兩位教授，康壽齡先生和方法敘先生，就做搜集和研究的工作，差不多是這門學問的開山始祖。後來久住在安陽的明義士先生帶了他多年搜集的甲骨片來了，這門學問在齊大中更充實起來。遷川以後，又聘胡厚宣先生繼續從事，他是為任尋掘工作而又

最專心研究的人，「甲骨學商史論叢」初集一出版即大為學術界所驚服。二集和三集都有成稿，今正在編印中，不久的將來大家一定會承認他是一位甲骨學的大成者。此外的中國學問，如錢調甫先生的墨學。張繼思先生的音韻學，都有新發明，是學術界所熟知的。

在自然科學方面：文會館對於參考文先生的數學，赫士先生的天文學，都照耀一時。王熙惠先生受了赫士先生的傳授，歷象之學便公推為一時之冠。醫學方面人才輩出。開頭的王會立人，巍然為中國歷史最長之學府，而在戰爭勝利後，中國半國之大業中，其所貢獻尤無紀極，載贍難盡，彌特來茲。

齊魯大學八十週年紀念

張羣

文先生，在國內首作人體脊髓解剖，這是現在看作很平常而在當時是大大違反社會習慣的事。北平協和醫學院開辦時，解剖的人員也從齊大聘去，可見齊大這項工作的經驗和技術已取得公眾的承認。這十餘年中，侯寶鑑先生研究病理，搜羅標本至數萬種，供給標本的地方廣及全國；又分他的餘力從事中國醫學史的研究，取材浩博，處處有創新的發現。張奎先生研究寄生蟲，從蟲中取材，已有多年的歷史，也是一件最切實的工作。醫學雜誌不斷的出版，而使本校的榮譽照到了世界。

再就醫務方面說：齊大的醫學院早已馳名全國，學成的醫生一批批的走向小城市，在小規模的醫院應診。公共的衛生，

民眾的健康，給他們提高了不少。他們不望多得報酬，只求工作的踏實。所以本校前文學院院長張伯懷先生在中華基督教會

裏發起了邊疆服務部之後，松鼠嶺一帶和西昌會理一帶，本校的醫學院教授和畢業生就成了最忠實的工作人員。

更就教育方面說：這八十年中本校造就的人才，北邊從黑龍江省穆北歸趣，南邊到海南島上，都成了他們施教的區域。

民國十年以後，中等的學校在量上多了起來，自然執教鞭於中小學校的人也跟着加多，粗一看去，本校畢業生顯得少了，其實他們施教的路線反而走得更遠，有的到馬來去教華僑子弟，

有的到美國去製造教育影片。近來大家喊出「到民間去」的口號，他們並沒有喊，却早已去了。他們不要大的報酬，只要工作；不要大名聲，只求收效果。我們在這裏提起他們，他們却並沒由需要我們提起。

我們站在教育的立場上，站在社會服務的立場上，這些史跡都是值得稱讚的。這些史跡在現在固然因為沒有人作宣傳而覺得黯淡，但到將來是一定會有萬丈的光輝的，中庸裏說：「君子之過暗然而日章」，齊魯大學正可以達到這個境地！敬在這八十週年紀念的時候，寫出這個意思來。

知識青年從軍紀略

齊魯大學校刊

從軍狂潮湧入齊大之門

本校知識青年從軍指委會成立

各院系同學爭先投筆從軍

自蔣主席發動十萬知識青年從軍運動後，成都五基督教大學校長即聯名電 蔣主席竭誠擁護，決願領導學生踴躍從軍，以建立強軍之新軍，頃本校學生從軍指導委員會，已正式成立，由學校主任主任委員，王繼澤，蕭國貴二先生為副主任委員，另聘教授若干人為委員，工作即將展開，聞並將請軍管區韓參謀長任民來校作公開講演云。

本校自發動十萬知識青年從軍運動後，報名參加者，極為踴躍，茲將醫學院七年級同學告全校同學書及從軍同學芳名，分別列後：

本校醫學院一九四五班全班 同學首先應徵 發表告全校同學書

齊大學生自治會暨全體同學公鑒：敬啓者，溯自抗戰軍興以來，全國奮起殺敵，八年於茲，血肉搏鬥，已使強敵呈必敗之象，惟敵人垂亡之際，猶作困獸之鬥，因勝利雖已在望，然必據勝利之柄，仍須吾人艱苦之奮鬥，昔者吾輩以學業未成，無以報效國家，惟思埋首寒窗，以薦深造，孰以日寇見迫日急，政府又一再發動知識青年從軍，各地青年應紛起慨然投筆，以掃殘敵，完成抗建大業。敝班從事醫學，雖未得稍有成就，惟念祖國乃需要吾等之際，乃營業行將完成之學業，共赴時艱。

並發起醫業從軍運動，以齊國民之天職，今除請櫻政府，倚
戈待發外，敢以區區之意，告諸同學，用以共勉，並望常賜指
導，勿此即祝

安康

齊大醫學院一九四五年十一月十五日

本校從軍學生題名

藥四應徵：

徐宗沛 補秀惠 陳傳心 曹庚惠 張慕貞

董振郁

醫七應徵：

江啓元 高恩賜 袁承文 陳鑑輝 趙建珉

張敏華

韓祖斌 鄭漢釗 歐陽乾 蔡永業

蕭家麟

錢永生 簡子建 劉國相 王秉正

陳玉琴

張維新 余振玉

遠征軍：

史懷玉 劉士起 王健民 陳宗榮 舒農興

趙玉田

馬 周 章率齊 鍾立訓 劉大明

空軍：

陳常 劉樹棟 劉成龍 楊孝德 梁曉
劉錫朋 劉肇立 紀功 王安楷 李成棟
鄧志廣 張寶義 陳維生 由懋才 鄭心銘
李家城 蘇鵬飛 傅旨均 王振綱 石毓岱
沈祖群 王光勗 江元恩 王雨泉 吳之琛
密慶華 吳興閩 楊振清 張順成 范宏琛 英虹
王光勗 江元恩 王雨泉 吳之琛 石毓岱
沈祖群 王光勗 江元恩 王雨泉 吳之琛
密慶華 吳興閩 楊振清 張順成 范宏琛 英虹

眷領：楊國柱 鄭秋水 邱祖彥 吳祈祿 范家曉
曲慎恆 馬錫慶 張嗣權 吳德誠 向寧芳
沈載廢 劉邦漢 裴甲元 劉大衛
志願軍：韓哲武 朱尊志 安駕 胡兆琦 王任怡
蔡本憲 王世森 桂承會 胡培

編者按以上本校八大慶及知識青年從軍紀事，均由前編
輯孫世文君編就，因故未能付印。頃孫君以此稿見示，因
略加增補，附用於後，藉當追記云。